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ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS 
GONZAGA DO MARANHÃO

Realizada no dia vinte e quatro de fevereiro de dois mil e vinte e três, às dez horas e 
quinze minutos, no prédio do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida 
João Pessoa, n9 33, centro. Sob a presidência do Vereador Luan Rogério Jerônimo da 
Silva e Mesa Diretora composta pelos Vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira, 
Vice-Presidente e Eleonilson Nascimento Gomes, Primeiro Secretário; e com os demais 
Vereadores: Antônia Hermenegilda Canuto, Edirson Moraes Salazar, Edson Flor de 
Arruda, Lielton Morais de Sousa e Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins. Sob a 
proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a presente Sessão, solicitando ao 
Primeiro Secretário que realizasse a chamada nominal dos vereadores presentes e 
justificou a ausência dos vereadores Manoel Gomes Sobrinho Filho e Greison Ribeiro 
Araújo.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Vereador Lielton Morais cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais uma 
oportunidade de poder estar representando o povo gonzaguense da melhor forma 
possível. Ressaltou que está sempre fazendo o possível para atender as demandas e 
pediu a todos que juntos, tomem a melhor decisão em prol da população.

A Vereadora Marineide Lisboa iniciou cumprimentando a todos e agradecendo a Deus 
pela oportunidade de representar o povo. Em sua fala, se colocou à disposição da 
população para lutar e fazer sempre o que for possível, e em seguida, justificou sua 
ausência na sessão anterior por conta do falecimento de sua amiga, pois se prestou 
então a ajudar a família enlutada.

A Vereadora Antônia Hermenegilda deu início a sua fala cumprimentado a todos e 
agradeceu a Deus por mais um dia de vida. Adiante, se colocou à disposição para 
trabalhar em prol do município e finalizou sua fala pedindo sabedoria a Deus para 
conduzirem os trabalhos com dignidade.

A Vereadora Wanya Dalce inicou cumprimentando a todos e demostrou sua alegria 
por estar mais uma vez trabalhando para o povo. Pediu então sabedoria a Deus para 
que possam continuar os trabalhos, pois o povo deposita sua confiança nos
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vereadores. Finalizou enfatizando a importância do trabalho do vereador, que é 
fiscalizar e ser uma voz pelo povo e para o povo.

O Vereador Edson Arruda cumprimentou a todos e, em seguida, agradeceu ao Grande 
Arquiteto do Universo por lhe proporcionar mais um dia trabalho nesta então primeira 
Sessão Ordinária de dois mil e vinte e três. Finalizou pedindo que todos tenham força e 
união para que juntos, façam o melhor para o povo gonzaguense.

O Vereador Francisco Eraldo saudou a todos e agradeceu a Deus pela oportunidade de 
estar mais um dia trabalhando para o povo gonzaguense. Parabenizou o Senhor 
Prefeito pelo carnaval que proporcionou à população, e em seguida, pediu 
discernimento a Deus para que possa neste ano trabalhar ainda mais para beneficiar a 
comunidade gonzaguense.

O Vereador Eleonilson Nascimento cumprimentou a todos e falou sobre o retorno dos 
trabalhos legislativos no primeiro semestre, onde todos os vereadores estão sempre 
reunidos com um só objetivo: o de beneficiar toda a sociedade gonzaguense, pois 
estes precisam de suas contribuições. Para finalizar, realizou a oração de São Francisco, 
que diz: "Senhor, fazei de mim um instrumento de Vossa paz. Onde houver ódio, que 
eu leve o amor; onde houver ofensa, que eu leve o perdão; onde houver discórdia, que 
eu leve a união; onde houver dúvida, que eu leve a fé; onde houver erro, que eu leve a 
verdade; onde houver desespero, que eu leve a esperança; onde houver tristeza, que 
eu leve alegria; onde houver trevas, que eu leve a luz. Ó Mestre, fazei que eu procure 
mais consolar que ser consolado, compreender que ser compreendido, amar que ser 
amado, pois é dando que se recebe, é perdoando que se é perdoado, e é morrendo 
que se vive para a vida eterna, amém".

O Vereador Edirson Moraes cumprimentou a todos e falou sobre o início dos trabalhos 
dos vereadores, mencionando que precisam de fato ter avanços que representem 
conquistas reais para a sociedade gonzaguense. Destacou que, em seu conhecimento, 
a Câmara Municipal de São Luís Gonzaga tem sido parceira do Legislativo, porém, as 
repostas têm sido poucas. Reforçou que os vereadores solicitam informações acerca 
de diversas matérias, mas nada chega à Casa. Explicou sobre a harmonia entre os 
Poderes afirmando que o Legislativo tem feito seu papel, e evocou a presença do 
Presidente da Câmara Municipal para que este lhes dê um encaminhamento de forma 
mais agressiva, para que assim os resultados possam então aparecer. Relembrou que 
fez uma solicitação ao Líder de Governo, pedindo uma relação nominal dos poços 
artesianos iniciados pela Gestão, mas essa informação foi negada. Citou a fala do
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Vereador Eraldo, quando este fez elogios ao Senhor Prefeito pelo excelente carnaval, e 
questionou que ele só esteve presente em uma noite, portanto, não viu as 
lamentações dos comerciantes presentes. Relatou que na oportunidade, encontrou o 
Presidente da Câmara e conversaram sobre o evento, destacando que havia um 
intervalo muito grande entre uma banda e outra e que também havia muita 
propaganda. Disse que teve a oportunidade estar com a Secretária de Cultura, onde 
percebeu sua insatisfação perante a forma que estava acontecendo o evento. Encerrou 
sua fala declarando que espera que as sessões legislativas deste ano possam 
realmente trazer resultados.

O Vereador Luan Rogério fez uso da palavra citando o carnaval, onde criaram muita 
expectativa para o evento e destacou que quem teve a oportunidade de participar 
reconhece que esta não foi atendida. Falou sobre a necessidade de buscarem 
sabedoria para discernir os erros e acertos e em seguida, citou o texto de Provérbios, 
onde Salomão escreveu que para alcançar a sabedoria, precisa-se amar a repreensão. 
Declarou estar ciente de que os erros cometidos, quando apontados, faz com que 
cresçam, e complementou que espera que possam avançar e trabalhar em conjunto 
para então evoluírem. Falou sobre a questão do transporte universitário e informou 
que as inscrições estão abertas para que os alunos possam concorrer às vagas do turno 
vespertino e noturno. Reforçou que acompanha este seletivo com muita atenção, pois 
muitos alunos se matricularam nas universidades ano passado porque tinham a 
expectativa de ter o transporte, e agora, eles estão preocupados de perder as suas 
vagas, em virtude dos outros alunos que irão adentrar.

ORDEM DO DIA

Discutiram sobre o Projeto de Resolução na 007/2022, de autoria do Vereador Luan 
Rogério Jerônimo da Silva, que institui o Código de Ética e Decoro Parlamentar da 
Câmara Municipal de São Luís Gonzaga do Maranhão, cria a respectiva Comissão de 
Ética, estabelece regras disciplinares e dá outras providências. Após análise e discussão 
o referido Projeto foi encaminhado à Comissão de Constituição e Justiça para 
eventuais emendas.

Discutiram sobre o Projeto de Resolução nfi 001/2023, de autoria do Vereador Luan 
Rogério Jerônimo da Silva, que dispõe sobre a criação da Tribuna Popular no âmbito da 
Câmara de Vereadores do Município de São Luís Gonzaga do Maranhão e dá outras
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providências. Após análise e discussão o referido Projeto foi encaminhado à Comissão 
de Constituição e Justiça para eventuais emendas.

Discutiram sobre o Projeto de Lei ns 001/2023, de autoria do Vereador Luan Rogério 
Jerônimo da Silva, que institui o nome da Praça "Antônio Gama Matias - Neto Matias", 
localizada na Avenida João Pessoa, ns 33, Centro, Prédio da Sede do Poder Legislativo 
Municipal.

Discutiram acerca do Parecer ao Projeto de Resolução ns 006/2022, de autoria da 
Comissão de Constituição e Justiça.

Discutiram sobre o Projeto de Resolução ns 006/2022, de autoria do Vereador Luan 
Rogério Jerônimo da Silva, que dispõe sobre a criação, a estrutura e o funcionamento 
da Ouvidoria Parlamentar no âmbito do Poder Legislativo do Município de São Luís 
Gonzaga do Maranhão/MA.

O Presidente, em seguida, fez a Nomeação das Comissões para o biênio de dois mil e /
vinte e três mil e dois mil e vinte e quatro, o qual deu a oportunidade para os /
membros escolhidos deliberarem os respectivos presidentes. /

Para a Comissão de Constituição, Justiça, Legislação, Administração, Assuntos 
Municipais, Redação Final, Orçamento, Finanças, Obras Públicas, Planejamento e 
Patrimônio Municipal, ficam nomeados os seguintes vereadores: Francisco Eraldo c 
Silva de Oliveira, Eleonilson Nascimento Gomes e Manoel Gomes Sobrinho Filho. r

Para a Comissão de Educação, Cultura, Saúde, Assistência Social, Trabalho, 
Comunicação e Energia, ficam nomeados os seguintes vereadores: Edirson Moraes vA' 
Salazar, Greison Ribeiro Araújo e Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins.

Para a Comissão de Economia, Agricultura, Indústria, Comércio, Turismo, Transporte, 
Segurança e Defesa do Consumidor, ficam nomeados os seguintes vereadores: 
Antônia Hermenegilda Canuto, Edson Flor de Arruda e Lielton Morais de Sousa.

GRANDE EXPEDIENTE

O Vereador Lielton Morais iniciou sua fala cumprimentando a todos. Falou do prazer 
de voltar aos trabalhos na Câmara para então poder buscar soluções para os 
problemas existentes na cidade de São Luís Gonzaga do Maranhão. Relembrou o que
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A Vereadora Antônia Hermenegilda começou sua fala cumprimentando a todos e 
agradecendo a Deus. Colocou em pauta o tema da Campanha da Fraternidade do ano 
de dois mil e vinte e três, que tem dentro do seu tema a palavra Fome, a qual faz 
referência a nossa realidade. Falou da passagem bíblica em Mateus 14-34, que diz: 
"dá-lhes de comer". Enfatizou que todos têm conhecimento de que no município de 
São Luís Gonzaga têm pessoas que sentem fome e que isso é doloroso. Falou da 
realidade das crianças que vão para a escola sem se alimentar e que muitas dependem 
da merenda escolar, chegando, em alguns casos, a existir escolas que sofrem com a 
falta da merenda escolar. Explicou que tem conhecimento dessas situações com base 
em conversas com os próprios alunos, pois o ponto de espera do ônibus escolar fica 
em frente à sua casa. Realçou que espera que no ano de dois mil e vinte e três este 
tipo de situação não seja recorrente, pois todos os presentes na Câmara sabem que 
vem recursos para essa finalidade. Fez um apelo para que todos os vereadores e a 
comunidade trabalhem em cima do tema da Campanha da Fraternidade. Continuou 
sua fala expondo que recebeu muitas reclamações em relação ao hospital da cidade. 
Expôs que recebeu reclamações referentes à falta de realização de exames por conta 
de defeitos em aparelhos necessários a sua realização. Continuou mostrando tristeza 
pela situação, pois, há pessoas que não têm recursos para pagar a passagem até 
Bacabal para fazer exames e dependem do sistema de saúde municipal. Perguntou ao 
Vereador Mano se os aparelhos já estavam prontos, sendo respondida imediatamente 
pelo vereador que afirmou que os aparelhos já estavam consertados. Fez referência à 
situação do Povoado Lago do Boi, citada anteriormente pelo Vereador Mano, que 
versava sobre a necessidade de perfuração de um poço artesiano e sobre a situação 
das estradas que ligam os povoados da zona rural do Município. Destacou que 
atualmente há vídeos que mostram a realidade das estradas do Município e que o pior 
de toda a situação é começar uma obra e não terminá-la. Destacou que o gestor tem 
que ter mais compromisso com a população. Em seguida, agradeceu a Deus pelo 
Carnaval e prestou os pêsames à família do rapaz que faleceu afogado no Rio Mearim 
durante o período festivo. Destacou os requerimentos que apresentou a respeito de 
melhorias ao cemitério da cidade e que nenhum deles foi atendido. Reforçou que 
apresentará um requerimento na próxima semana referente à construção de um muro 
no cemitério do povoado Nova Vida, e expôs também a situação da falta de vaga no 
cemitério da cidade, alegando que muitas pessoas residentes do município são 
sepultadas em cemitérios de povoados vizinhos por conta da falta de vaga no 
Cemitério Municipal. Finalizou sua fala agradecendo a todos.
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A Vereadora Marineide Lisboa iniciou dando bom dia e agradecendo a Deus e a todos. 
Parabenizou o Vereador Luan Rogério pelos projetos, principalmente pelo Projeto da 
criação da Tribuna Popular, enfatizando a importância da participação do povo na 
tribuna. Expôs pedidos dos moradores dos povoados São Francisco e Ferro Velho. 
Destacou que mesmo o vereador sendo a base do governo, não irá ser omisso no que 
diz respeito aos problemas da população, pois os vereadores foram eleitos pelo povo. 
Destacou também que muita gente confunde o papel do vereador. Citou a fala do 
Vereador Mano referente às cobranças que ele recebe da população. Enfatizou mais 
uma vez que o trabalho do vereador é fazer o requerimento e cobrar as ações para as 
autoridades competentes, e não o de efetuar o serviço. Deixou claro que dependendo 
da base, o vereador está na Câmara fazendo requerimento, visitando os povoados e 
cobrando as medidas cabíveis. Falou que não gosta de divulgar seu dia a dia em redes 
sociais, mas que isso não significa que ela não esteja ativa em seu trabalho. Disse 
também que está fazendo as cobranças necessárias e expôs que muito trabalho foi 
feito, porém, ainda há muito a se fazer em relação às estradas que ligam os povoados. 
Citou a professora Marinete do Povoado Ferro Velho, mandando um abraço a ela e a 
todos os moradores do povoado. Frisou em seguida que o requerimento de uma caixa 
d'água para o povoado Ferro Velho já está em andamento e que as medidas já estão 
sendo tomadas. Fez o pedido para a Vereadora Wanya sobre a conclusão da base do 
posto de saúde do povoado Potó Velho, pois declarou que está difícil o andamento dos 
trabalhos no posto de saúde sem água. Colocou também em pauta que a construção 
do poço no povoado Limeira está prestes a ser concluída, e finalizou sua fala 
agradecendo a Deus e a todos. r

A Vereadora Wanya Dalce saudou a todos, e deu início complementando a fala da , 
Vereadora Neide, acerca da questão de os vereadores serem muito cobrados, que 
escutam vários comentários, realçando que isso faz parte. Disse que tem mais 
requerimentos verbais do que escrito, pois sempre quer resolver tudo na hora e tem 
obtido uma boa resposta. Falou que, na véspera do carnaval, houve várias situações 
em que as pessoas a procuraram no "casarão", pedindo para que ela olhasse o 
WhatsApp. Relatou que esteve no Centro do Major, a fim de tentar resolver uma 
demanda naquela comunidade sobre a questão do poço que está faltando somente a /
encanação, mas que já tem uma equipe para resolver esse problema que foi 
encaminhado por ela e pelo vereador Eleonilson. Falou que no domingo de carnaval, 
foi comunicada que estavam sem água há oito dias na Nova São Luís Gonzaga, que fica 
na "parte do alto", na Rua da Metalúrgica do Zé Filho, e que diante disso, entrou em 
contato com o Prefeito e com a equipe, e que no mesmo dia foi resolvida essa 
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foi falado no retorno dos trabalhos sobre os inúmeros requerimentos que foram 
trazidos pelos vereadores, 100 (cem) a 200 (duzentos) requerimentos entre os anos 
dois mil e vinte e um e dois mil e vinte e dois, que pleiteavam melhorias para o 
município de São Luís Gonzaga. Enfatizou que, dentre esses requerimentos, 5 (cinco) 
são de sua autoria. Fez então uma breve menção dos 5 (cinco) requerimentos, onde o 
primeiro, datado de três de março de dois mil e vinte e um solicitava a restauração da 
estrada do povoado Lago do Boi. Falou que depois da apresentação desse 
requerimento, fizera várias cobranças no pleito da Câmara. Explicou que alguns 
cidadãos fizeram uma reivindicação no local onde a água teria causado a bueira, e 
nesse local, um cidadão teria citado seu nome dizendo que ele teria prometido colocar 
piçarra lá no povoado dele. O vereador Lielton teria informado ao cidadão que faria 
um requerimento para a melhoria da estrada, e complementou que o requerimento 
foi feito, no entanto, a estrada não foi arrumada, deixando claro seu posicionamento 
que não é atribuição do vereador fazer os reparos nas estradas, mas tão somente que 
o serviço seja feito pela administração pública. Enfatizou ainda que chegou a passar 
pelo mesmo lugar onde foi feita a reclamação e constatou que a estrada está do 
mesmo jeito. O segundo requerimento de sua autoria é referente ao pedido de 
melhorias para a estrada que liga o Povoado Monte Cristo. Outro requerimento, 
referente ao ano de dois mil e vinte e um, estava relacionado à solicitação da 
construção de uma praça que ficaria localizada em frente ao cemitério e que também 
não foi concretizada. Posicionou-se em relação à questão de várias praças da cidade 
terem sido reformadas, e que a população cobra a ele sobre a construção da praça que 
ficaria em frente ao cemitério. Complementou que outro requerimento, também de 
dois mil e vinte e um, pedia a construção de uma laje que fecharia a galeria de esgoto 
da Rua Manoel Carlos Godinho, bairro Pitombeira, porém, novamente não foi 
atendido, pois o buraco continua aberto. O último requerimento citado por ele é 
datado de dois mil e vinte e dois e foi solicitado pela população do povoado Lago do 
Boi, que requeria a perfuração de um poço artesiano com base e reservatório, visto 
que o poço do povoado não está em boas condições e que não está provendo água o 
suficiente para suprir a necessidade dos moradores do povoado. A situação chegou a 
ser veiculada pelo repórter Romarinho da cidade de Bacabal, Maranhão. Deixou claro 
que sua parte como vereador está sendo feita. Enfatizou a importância de essas 
reinvindicações serem atendidas para melhoras na vida da população. Finalizou sua 
fala agradecendo a todos colocando em pauta seu apelo às autoridades competentes 
de São Luís Gonzaga.
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questão, pois estão conversando com os órgãos competentes para tentar solucionar 
de vez esse problema. Comunicou que na sexta-feira antes do carnaval, a comunidade 
do Centro dos Jordinos a contatou para informar que estavam sem água há vários dias, 
pois o poço estava quebrado, contudo, sua equipe foi no mesmo dia em que a 
chamaram e resolveram o problema, fazendo com que a água voltasse para a 
comunidade. Reforçou sobre a problemática do ônibus escolar, na qual, achou 
louvável o que o vereador Dico Salazar comentou e deu logo uma sugestão, 
ressaltando que essa é a real função do vereador. Falou que a rua do senhor Chico 
Freitas está com uma situação complicada, ainda mais quando chove, mas, mesmo não 
sendo sua área, ligou para o Secretário Valter, e disse que estivera no local bem cedo 
com ele, junto do Paulo Rossi, e que ainda irá os procurar para ver o que ficou 
resolvido. Ressaltou que também mandou as fotos da situação da rua do senhor Chico 
Freitas para o prefeito. Disse que na próxima sessão irá entrar com requerimento, e 
que quer o apoio de todos os vereadores, pois irá falar de um assunto muito sério que 
infelizmente ocorre no município, que é a questão das drogas, logo, frisou que a 
Câmara tem que de alguma forma entrar com uma solicitação, um requerimento ou 
um projeto, buscar também ajuda de todas as autoridades, pois este problema é um 
caso sério. Comunicou que terá que se ausentar da sessão para resolver uma situação, 
na qual a criança já veio de São Luís, consultou com o psiquiatra, está precisando fazer 
exames que não são feitos no município, por conta da atenção básica e medicação 
controlada. Falou que fica muito comovida, pois para quem é mãe, quando se depara 
com uma situação dessas, é angustiante, então, reforça que a Câmara precisa de 
alguma forma intervir, porque está passando dos limites e que irá falar também com a 
Secretária de saúde. Realçou que irão fazer esse combate às drogas, solicitando todos 
os órgãos para que seja feito um trabalho efetivo no município. Relatou que passou o 
carnaval no município no sábado e no domingo, observou que foi bem organizado, 
com barracas funcionando, observou a presença de banheiro químico e que não houve 
confusão, porém, houve algumas reclamações, como a das bandas que começaram 
muito tarde, no entanto, ela alegou que isso são ajustes que servem de lição para que 
não ocorra novamente nos próximos anos, e que no final deu tudo certo. Solicitou sua 
dispensa para o presidente para tentar resolver a situação que havia falado 
anteriormente. Comunicou que o povo pode sempre contar com ela e com os demais 
vereadores, pois afirmou ser uma Câmara atuante, mas que não tem como o 
legislativo atender 100% das demandas, porém, na medida do possível, serão 
resolvidas. Relatou que fez uma visita ao hospital, assim, parabenizou todos os 
funcionários e os profissionais, enfatizando que está tudo organizado e limpo.
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Reforçou que a saúde não para, continua em avançando e funcionando, pois por 
também ser da área da saúde, participa de perto e vê os avanços a cada dia. Finalizou 
agradecendo a todos.

O Vereador Luan Rogério cumprimentou a todos e iniciou falando sobre o auxílio 
transporte, informando que desde o início do mandato passado vem lutando, fazendo 
requerimentos e solicitações ao Prefeito para o auxílio transporte, onde durante 
alguns anos, 20 (vinte) alunos foram contemplados, e mais adiante subiu para 40 
(quarenta) alunos. Reforçou ainda que no ano de dois mil e vinte dois fizeram um 
requerimento solicitando um transporte universitário para poder levar os estudantes 
para cidade de Bacabal, afirmando ser um tema complicado, pois, a cada ano, se tem 
mais estudantes e que neste ano o debate será prologado com relação a essa 
temática. Disse que sua preocupação é em relação aos estudantes, pois só quem 
sentiu na pele de verdade sabe o que os alunos estão passando, pois hoje sabe o 
tamanho da preocupação de um pai e mãe de família, e também dos estudantes. 
Relatou que teve um grande avanço nessa área, pois tem-se pela primeira vez (depois 
do prefeito Valter Lima) o prefeito Dr. Junior disponibilizando o transporte para os 
alunos. Falou que no ano de dois mil e vinte dois, não houve um critério para a seleção 
e que também não houve a preocupação de ver uma maneira para os alunos serem 
selecionados, assim, muitos estudantes se matricularam nas universidades para 
usufruir desse transporte gratuito. Completou que agora, os estudantes se deparam 
com esse edital, o qual ele discorda com alguns pontos, pois acredita que o edital 
deveria existir desde o primeiro momento em que foi disponibilizado o ônibus, 
enfatizando que agora corre o risco de cometerem injustiça, e deu exemplo de um 
aluno que já iniciou o primeiro período, porém não terá a garantia de um transporte 
universitário. Reforçou que o ideal seria que todos os estudantes tivessem esse acesso, 
mas reconhece que dentro de uma gestão pública e dentro da sociedade, os anseios e 
desejos são ilimitados e a gestão possui recursos limitados para poder garantir o 
mínimo existencial. Comunicou que dois ônibus são mantidos para o período noturno 
e que foi acrescentado neste ano, um ônibus para o período vespertino, e afirmou 
saber que não é o suficiente, pois são aproximadamente 200 (duzentos) estudantes, 
logo, irá fazer a solicitação para que seja acrescentado como critério de seleção 
priorizar não apenas a renda, mas privilegiar os alunos que estão nos períodos mais 
distantes, no final do seu curso, para que esse aluno tenha a garantia de concluir sua 
universidade, ademais, é importante priorizar aqueles que já participam do transporte 
desde o ano passado, garantir também prioridade a quem tem aula pelo menos de três 
a quatro vezes por semana ou durante a semana inteira, logo, com esses três critérios, 
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o edital buscará ser mais justo. Ressaltou que irão trazer mais requerimentos, não só 
requerimentos, mas procurar também apontar alternativas dentro da lei orçamentaria, 
onde possa ter um recurso para garantir mais ônibus para os estudantes. Comunicou 
que está à disposição de todos os estudantes, não só na Câmara, mas em qualquer 
lugar que queiram o procurar para conversar para apresentar mais uma vez a 
demanda, de quantos alunos são e quantos irão ficar de fora após a seleção. Falou que 
encaminhou um ofício comprovando a luta dos estudantes de São Luís Gonzaga, 
solicitando o transporte universitário para o período vespertino a partir desde ano, 
alegou ainda, que precisam garantir que a lei, conforme está no edital de convocação, 
que existe uma lei n°528/2018, na qual, foi aprovada pelos vereadores na Câmara 
Municipal, no dia vinte e seis de outubro, que garante 50% (cinquenta por cento) de 
auxílio transporte para os estudantes de baixa renda que precisam pagar o transporte, 
e reforçou que não podem deixar que essa lei pare de funcionar, pois não é porque se 
tem três ônibus, ou vá para quatro ou para cinco, mas que precisam garantir mais uma 
alternativa para contribuir com a formação dos estudantes. Relatou que criaram mais 
uma Comissão Especial, solicitou da assessoria para que possa trazer o projeto de 
resolução, e em seguida, convidou o vereador Dico Salazar para participar. Disse que a 
Comissão Especial está responsável para elaborar o plano de cargos, salários e carreira 
dos servidores do poder legislativos de São Luís Gonzaga do Maranhão. Alegou ter 
certeza de que será de grande marco para os servidores que acabaram de adentrar na 
Casa, logo, precisam dar essa segurança e valorizar os servidores, e tem certeza de que 
será aprovado por todos os vereadores. Convidou os vereadores Eleonilson, Dico 
Salazar e Eraldo para participarem como os vereadores desta comissão, convidou 
também um servidor efetivo para estar acompanhando e mostrando ideias. Falou que 
quer para este projeto ser trazido à Casa em um prazo de 90 (noventa) dias, para os 
conhecimentos dos demais e para garantir esse direito aos servidores. Disse que 
garantirá auxílio alimentação com parceria e convênio dos comerciantes do município, 
reforçando que tem grandes ideias e tem certeza de que os servidores ficarão muito 
felizes. Falou sobre a portaria 2022 e 2023, onde não pôde dizer que foi um consenso, 
mas acredita que a representação está garantida da melhor forma possível, tendo em 
conta evidentemente o que aconteceu em dois mil e vinte um e dois mil e vinte dois, 
no qual tiveram atuações importantes nas comissões permanentes da Câmara 
Municipal. Pediu desculpas por não agradar todo mundo, mas que procurou fazer essa 
nomeação pensando no melhor para o Poder Legislativo de São Luís Gonzaga. Disse 
que o Regimento Interno determina e impõe que o Presidente faça essa nomeação, e 
cada membro irá poder nomear o respectivo presidente das comissões, o próprio 
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recomendou, mas cabendo cada um dos membros, a recondução do vereador Eraldo e 
a recondução do vereador Dico Salazar às comissões A e B da Câmara. Discorreu que a 
Comissão A ficou da seguinte forma: Comissão de constituição e Justiça, 
Administração, Assuntos Municipais, Redação Final, Orçamentos, Finanças, Obras 
Públicas, Planejamento e Patrimônio Municipal, e que ficou composta pelos seguintes 
membros: vereador Eraldo, vereadora Wanya, vereador Manoel e como suplente a 
vereadora Neide. Já a Comissão B ficou da seguinte forma: Educação, Cultura, Saúde, 
Assistência Social, Comunicação e Energia, e que ficou composta pelos seguintes 
membros: vereador Eleonilson, vereadora Toinha Canuto, vereador Dico Salazar e 
como suplente a vereadora Neide. Na Comissão C: Economia, Agricultura, Indústria, 
Comercio, Turismo, Transporte, Segurança e Defesa do Consumidor, será composta 
pelos seguintes membros: vereador Mano, vereador Edson Arruda e vereador Greison. 
Recomendou que na Comissão C seja feita a nomeação do vereador Mano como 
presidente e a vereadora Neide como suplente. Explicou que, como a vereadora Neide 
não pode assumir nenhum cargo efetivo nas comissões, conduziram-na como 
Procuradora da Mulher da Câmara Municipal de São Luís Gonzaga. Finalizou 
agradecendo a todos.

O Vereador Edson Arruda iniciou sua fala cumprimentando a todos e falando sobre os 
problemas das estradas da região em que reside, pois falta planejamento no verão 
para poder atender a essas demandas. Falou sobre a dificuldade de locomoção nos 
interiores e parabenizou o Vereador Mano pela sua fala. Relembrou que no início da 
sua gestão como Vereador procurou sempre fazer requerimentos e citou a indicação 
001, referente a uma emeda, na qual solicita o reajuste salarial dos profissionais de 
saúde abrangendo Bioquímicos, Enfermeiros, Fisioterapeutas, Médicos, Médicos 
Veterinários, Nutricionistas e Odontólogos. Destacou que há algumas pessoas falando 
que os vereadores não têm cobrado e reforçou que eles têm sim trabalhado, mas 
infelizmente não são atendidos. Falou sobre a indicação 002 de sua autoria, onde 
solicita a recuperação e manutenção da estrada vicinal que liga o povoado Mangueira 
do Coque ao povoado São Bento, onde reside, e que ainda não foi atendida. Citou seu 
primeiro requerimento na Casa, datado em vinte quatro de março de dois mil e vinte e 
um, que solicita a construção de um bueiro com aterro na estrada vicinal do povoado 
São Benedito do Vale, no Igarapé conhecido como "Baixa do Seu Zé Vicente", que há 
dois anos ainda não foi totalmente solucionado. Informou que no dia quinze de 
setembro, o Senhor Prefeito lhe encaminhou um Ofício em resposta ao Ofício n5 
54/2021, o qual se refere ao Requerimento n2 007 de sua autoria. Continuou a leitura 
do ofício do Senhor Prefeito, onde ele informa que em breve o problema da estrada 
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seria solucionado e destacou que alguns pontos foram recuperados, mas não foram 
feitos os bueiros e nem as pontes. Citou outra solicitação de sua autoria para 
construção de bueiro com aterro na estrada vicinal do povoado São Bento, que fica 
intrafegável quando chove. Falou também sobre seu requerimento n2 004, datado em 
treze de maio de dois mil e vinte e um, que também solicita recuperação e 
manutenção da estrada vicinal do povoado Encruzilhada do Seu Dé até o Capim Duro, 
onde a situação está crítica. Destacou o papel do vereador de fazer cobranças e 
reinvindicações, pois só o Gestor é quem tem os recursos para resolver as demandas. 
Declarou que está à disposição do povoo e fará tudo o que puder para ajudar a 
comunidade, principalmente dos povoados. Informou que na entrada da piçarreira do 
povoado Centro dos Marcelinos não passa mais motos, devido às péssimas condições 
da estrada. Explicou que um morador do referido povoado, o Didi, se disponibilizou 
para dar a piçarra, porém só precisam conseguir as máquinas e as caçambas. Falou 
sobre a situação dos idosos que moram nos povoados e precisam trafegar para ir ao 
médico, como o Seu Tota e também o pai de Didi. Citou uma emenda impositiva de 
sua autoria, na qual solicita uma bueira com aterro no povoado Centro das Laranjeiras, 
e reforçou que agora irá encaminhar ao Ministério Público para que seja atendido. Fez 
um convite a todos para participarem do Bloco da Amizade, realizado pela Dona Maria 
José Carvalho, para que juntos possam se divertir neste "Lava Prato".

O Vereador Edirson Moraes iniciou seu pronunciamento cumprimentando a todos e 
falando acerca da necessidade de avançarem de forma concreta, pois muito pouco se 
foi avançado. Citou os vereadores Edson Arruda e Greison, bem como a Vereadora 
Neide, que são representantes genuínos da população que residem na zona rural. 
Reforçou que os vereadores precisam buscar meios para resolver as demandas e 
idealizou o levantamento de requerimentos mais urgentes, para que pudessem ser 
priorizados. Destacou a votação de orçamentos que destinam recursos para as 
Secretarias Municipais e, infelizmente, ainda há problemas pequenos como a questão 
dos ônibus universitários que não são solucionados. Informou que o FUNDEB (Fundo 
de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica) vem aumentando 
gradativamente e a despesa do ônibus seria de no máximo R$10.000,00 (dez mil reais). 
Ressaltou que os vereadores precisam votar as proposições com a garantia de que o 
Gestor irá realizá-las. Informou que está trabalhando em um Projeto de Lei que possa 
garantir ao município a preservação obras concluídas, e citou exemplos como o Campo 
do Vandinho, o Auditório e a Praça Pedro Carvalho. Apresentou obras inacabadas 
como o Matadouro, a Quadra do povoado Olho D'Água dos Grilos e a Quadra da 
Marechal, que presidiou o encerramento da Semana da Consciência Negra com a
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ausência de banheiros. Reforçou a necessidade de união entre os vereadores para 
criarem leis e irem ao Ministério Público, para que estas sejam garantidas. Citou outro 
projeto de sua autoria que está em andamento, o qual garante que, ao final da 
licitação concluída, o processo chegará à Câmara Municipal, para que os vereadores 
possam melhor ajudar o município. Ressaltou a necessidade das Comissões terem 
acesso às planilhas orçamentárias das empresas que ganham os convênios, para que 
então possam fiscalizar. Questionou onde anda o Secretário de Transporte que não se 
fez presente na Casa para dar uma explicação sobre a não conclusão das estradas. 
Pediu ao Presidente que faça a notificação para que o Secretário se faça presente na 
Câmara, pois os vereadores precisam mudar essas atitudes. Declarou que a função do 
Vereador não é bater palma para um Prefeito que não respeita o Poder Legislativo, e 
elogiou a atitude do Presidente de nomear as Comissões e pediu que ele avance com 
as solicitações que tem feito na Casa. Questionou a Vereadora Wanya por qual motivo 
a relação dos poços que ele solicitou nunca foi apresentada, pois os vereadores 
necessitam destas informações. Reconheceu que deixou a desejar na função de 
Vereador, mais que irá melhorar. Para encerrar, fez uma solicitação verbal para 
recuperação da estrada da Vila Maroca, a qual a erosão está enorme, pois o município 
tem as máquinas necessárias e por isso, não necessita do Estado para tal.

O Vereador Eleonilson Nascimento iniciou sua fala cumprimentando a todos e 
externou sua gratidão aos que estavam acompanhando a sessão, em seguida, deu 
boas-vindas à imprensa. Destacou que, quando os vereadores são eleitos para 
representar uma população, é porque o eleitor deu um voto de confiança apostando 
em cada vereador para que possa de fato cumprir o seu papel. Porém, não é tão fácil 
para os munícipes entender algumas questões, uma vez que estes não buscam estudar 
de forma aprofundada o papel da Câmara e do Executivo. Declarou que se os 
vereadores tivessem o poder do Executivo, os problemas debatidos na Casa ano após 
ano já teriam sido resolvidos. Reforçou que a cidade já passa de 167 (cento e sessenta 
e sete) anos e que em todo esse tempo os problemas já existiam. Citou o Vereador 
Quinco, como exemplo de Vereador que já passou pela Tribuna, fazendo uso da 
palavra para solicitar as demandas que muitas vezes não foram atendidas. Falou sobre 
o Vereador Dico Salazar, que já está na Casa pela sexta vez, e que também fez suas 
solicitações que nem sempre foram atendidas, de forma que venha lhe atender como 
um todo. Enfatizou que na época em que o Vereador Dico Salazar foi Vice-prefeito, 
esteve fazendo solicitações para a área da educação e não foi atendido, pois tudo 
depende de um sistema que pode facilitar ou dificultar a resolução das demandas. 
Declarou que fica constrangido com o fato de saber que o município ainda tem
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centenas de problemas, e mesmo os vereadores cobrando, ainda não foram 
solucionados. Explicou que é da base do governo, porém, enxerga e cobra os 
problemas do município, que nem sempre são resolvidos. Falou sobre a necessidade 
de compreensão do sistema político e reforçou que não é a favor de o Prefeito negar 
informações ou deixar de resolver problemas urgentes, mas entende que existe todo 
um sistema que determinam essas resoluções. Informou que reconhece que duas 
patróis não são necessárias para a extensão territorial do município e destacou o 
problema da frota de ônibus escolares. Relembrou que esteve presente na conquista 
do primeiro ônibus que veio para atender os alunos, mas as demandas foram 
crescendo e o Gestor precisa analisar os fatos para conseguir então mais ônibus. 
Reforçou que a ideia de fazer o seletivo para escolher os alunos vai deixar muitos à 
mercê da situação, e que seria ideal que atendesse a todos. Demostrou sua felicidade 
em saber que a quantidade de alunos gonzaguenses nas Universidades e Faculdades 
vem aumentando. Falou que a saúde do município tem seus problemas, mas que 
reconhece os avanços que têm ocorrido nesta área, como a implantação do CAPS 
(Centro de Atenção Psicossocial) que, após a pandemia, foi bastante procurado. Citou 
também a abertura de dois anexos de Postos de Saúde que têm funcionado bem e 
parabenizou a atuação dos colegas por cobrarem melhorias. Lamentou a situação da 
estrada do povoado do Vereador Edson Arruda e falou sobre a estrada do povoado 
Olho D'água do Zé Branco, a qual foi contemplada com as melhorias. Destacou outros 
povoados onde a estrada foi melhorada, como o povoado Claridade e o Centro dos 
Mouras, reforçando que torce para que este mesmo serviço chegue aos outros locais 
que precisam, como a região da Vereadora Neide e do Vereador Edson Arruda. Citou a 
fala da vereadora Toinha, quando esta se referiu ao Cemitério do município e reforçou 
a necessidade da abertura de um novo espaço. Informou que a professora Heloísa 
compartilhou sua ideia de formar uma associação que possa tomar conta do atual 
cemitério, para que continue preservando o local. Explicou que a população que reside 
no povoado Centro do Major está aguardando a equipe para solucionar o problema do 
poço da comunidade, e finalizou demonstrando sua alegria pelo carnaval tranquilo no 
município, pois em outras cidades houve muitas perdas.

Não havendo mais nada a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente Sessão 
Ordinária.


